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Rok 2007 se zapíše památným způsobem do historie opavské plovár-

ny. Rekonstrukcí její hlavní budovy se završí další významná etapa oživení 

jedné z nejzajímavějších plováren v republice vůbec. 

Na opravách město systematicky a intenzivně pracuje už od roku 

1996. Celkové výdaje přesáhnou částku 100 milionů korun. Klíčovým zá-

měrem celé náročné rekonstrukce přitom bylo zmodernizovat celý areál 

tak, aby vyhovoval současným hygienickým, užitným a dalším vlastnos-

tem, které jsou dnes již nezbytné u podobných moderních zařízení, avšak 

za současného maximálně citlivého přístupu směřujícímu k zachování výji-

mečného dobového charakteru celého areálu, který je ojedinělý architek-

tonicky cennými funkcionalistickými stavbami, zasazenými do krásného 

přírodního rámce.

Městská samospráva tak zcela přirozeně pokračuje v naplňování svého 

dlouhodobého cíle – výrazné podpory oblasti kultury, sportu, rekreačního 

zázemí Opavanů.

Přestože je tato práce finančně i organizačně nelehká, je zároveň velmi 

příjemná v tom, že rekonstrukcí objektů kulturního a sportovního využití 

se nejen rozšiřuje sortiment a kvalita služeb pro naše občany a návštěvní-

ky města, ale současně se zachovává významný kulturní odkaz budoucím 

generacím. Tento přístup je zvlášť důležitý v případě opavské plovárny, 

jednoho z nejvýznamnějších příkladů rekreačního areálu meziválečného 

dvacetiletí v Československu, jenž je zapsán do Ústředního seznamu kul-

turních památek České republiky.

Jsem přesvědčen, že je nutno pohlížet s úctou a pokorou k velkorysos-

ti rozhodování našich předchůdců a jejich předvídavosti při úvahách o dal-

ším rozvoji Opavy a jejích potřebách s tím, že to nejmenší, jak můžeme 

tuto úctu projevit, je náš aktivní podíl na zachování výsledku této tvůrčí 

práce občanům našeho města – města, kde stojí za to žít.

Ing. Zbyněk Stanjura

primátor města Opavy



pro tuto schopnost vytvořit moderní stavební dílo, jež se nápadně 

podobá obdobným areálům koupališť, a zároveň dílo místně určité, 

dobře rozpoznatelné a zapamatovatelné, byl vybrán, byť jeho 

realizací před vznikem koupaliště nebylo mnoho – vzpomeňme 

dodnes dochovanou pozoruhodnou Vogelovu vilu (1929-1930) 

na Gudrichově ulici, propojující racionalitu středoevropské 

moderny s emocionalitou soudobého německého expresionismu 

a s tradicionalismem. Reichnerův koncept rada města schválila 

4. srpna 1930 k realizaci; žel, jeho souhrnná představa o celém 

rekreačním komplexu se nedochovala do dnešní doby a lze jen 

soudit, že také další objekty celého areálu vycházely z poetiky 

uplatněné na objektu koupaliště. Vedle něj totiž zůstal na papíře 

projekt pavilonu tenisového klubu (1934), variující principy užité 

na stavbě koupaliště: objevují se na něm analogické tvary oken 

seřazené do pásů a přisazené ke korunní římse a k nároží budovy, 

i jej ovládá princip symetrie uplatněný v objemovém rozvrhu, 

jakož i „palladiánský“ motiv portiku s postranními schodišti, jež 

směřují na terasu na ploché střeše budovy.

Stavba koupaliště s budovou s převlékárnami, restaurací 

a dalším zázemím a bazény včetně skokanského můstku, 

skluzavky, sprch nebo dětského brouzdaliště proběhla v letech 

1930 – 1931 a byla dílem opavských firem; betonářské práce 

prováděli Rudolf Warzog, Eduard Ast & Co., zednické práce 

Richard Faika, kanalizaci firma Ericha Geldnera. Superlativy, 

objevující se v hodnocení dokončené stavby, jako „nejkrásnější 
a nejmodernější lázně v Zemi moravskoslezské“, zjevně 

nepřeháněly: vzniklo zde mimořádně kultivované, funkčně 

výborně řešené a velkoryse koncipované stavebně-technické dílo, 

splňující nároky lidí, kteří se zde přicházeli nejen koupat nebo 

jen tak brouzdat v průběžných brouzdalištích lemujících bazény, 

či skákat ze skokanského můstku, ale také slunit se na písečné 

pláži mezi budovou a bazény, oživenou hudebním pavilónkem, 

nebo na terasách, bavit se při hudbě, sledovat plavecké závody 

(bazény doplnila tribuna pro diváky, upravená z valu oddělující 

areál koupaliště od fotbalového hřiště), kteří mohli posedět 

v kavárenské restauraci, mohli nakupovat, užívat kadeřnického 

salonu nebo masáží. To vše již od 28. června 1931, kdy bylo 

koupaliště otevřeno veřejnosti. 

Jako integrální součást areálu byla od počátku zamýšlena 

výtvarná díla – socha vzpřímeného atleta, zakreslená do projektové 

dokumentace z roku 1931, identifikuje sféru „dospělých“, 

naopak světu dětí plně náleží brouzdaliště s kolosální a naštěstí 

realizovanou a dochovanou sochou Vodníka, zhotovenou z bílého 

supíkovického mramoru, jenž hrozivě shlíží do stylizované peřeje. 

Sochař Josef Obeth (1874 – 1961) v něm vytvořil dílo, jež potvrzuje 

z dnešního pohledu nejen soudobou velkorysost městských 

komunálních investic, nýbrž také dobový důraz na spojení života 

moderního člověka a kultivovaného prostředí, posvěceného 

uměleckým dílem. Nesamozřejmostí tohoto humanistického 

poselství zůstává opavské koupaliště fascinujícím dílem do dnešní 

doby a povyšuje jej – jakoby nenápadně – z oblasti volného času 

a zábavy do sfér vysokého umění.

PhDr. Pavel Šopák, PhD.

městské koupaliště 
v proměnách času

Často se zapomíná na to, jak si představitelé města Opavy 

v meziválečném období – jmenovitě purkmistr Ernst Franz (1875 

– 1962) – velmi dobře uvědomovali závaznost služby veřejnosti, 

která se jim pojila s étosem kulturního a civilizačního progresu 

a pochopením pro ducha doby. Činili tak v mimořádně obtížné 

politické a ekonomické situaci, doslova navzdory ekonomickým 

potížím po přestálé první světové válce, vysokému zadlužení 

města vlivem ztráty několika milionů korun, upsaných na válečnou 

půjčku, a navzdory ztrátě politického statusu politického úřadu 

první stolice (1924). Snad o to více a intenzivněji pociťovali 

potřebu deklarovat jeho optimistickou perspektivu i uspokojit 

trendy života moderní společnosti zejména v oblasti trávení 

volného času. Vnímali Opavu jako především kulturní a školské 

centrum, jako přitažlivé místo k bydlení, město upravené 

a čisté. 

Součást této dlouhodobé strategie městské politiky tvořil 

také záměr zbudovat v sousedství městského parku, založeném 

již na konci 18. století, rekreační areál, jenž by byl prostorově 

velkorysý, funkčně variabilní a svým umístěním a celkovým 

architektonickým výrazem by posiloval atraktivitu rekreačního 

území kolem městského parku a řeky Opavy. S odstupem více jak 

sedmdesáti let mu můžeme rozumět jako manifestu komunální 

politiky, jež se nehodlala smířit se ztrátou prestiže Opavy po 

zániku samosprávné Země slezské (1928) a jejíž obyvatelé jakoby 

ve chvílích volna zapomínali na tíživé důsledky hospodářské krize, 

která jistěže poznamenala také život slezské metropole. 

Před architekty se tímto velkolepým a dodnes ne plně 

doceněným záměrem náhle objevila výzva k významnému 

urbanisticko-architektonickému činu, pro jehož motivaci a způsob 

konkrétního řešení dnešní historik umění nachází vlivné příklady 

ve středoevropských centrech. Oproti nim však Opava měla získat 

ještě něco navíc – vedle koupaliště, jež se jako jediné z areálu 

zachovalo do dnešní doby, zde měly být plochy pro míčové hry, 

tenis, volnou zábavu a tanec a olbřímí výstavní a slavnostní hala; 

tuto již nerealizovanou budovu si současníci alespoň soudě 

podle jednoho dochovaného plánu představovali jako tubus 

segmentového průřezu, tvořený betonovou skořepinou vyrůstající 

přímo z terénu a opatřený prosklenými čely. 

Pro skutečnost, že koupaliště mělo tvořit jen jeden z prvků 

souboru budov s rekreačními a společenskými funkcemi a že 

město kladlo na podobu celého areálu velmi vysoké nároky, hovoří 

soutěž, kterou městská reprezentace vypsala v roce 1929. Je jen 

symptomatické, že v ní v konkurenci dalších tvůrců (mezi nimi 

Paula Engelmanna nebo Jacquese Groaga) vyšel vítězně opavský 

architekt Otto Reichner (1888 – 1961), dnes považovaný za 

nejvýznamnějšího představitele meziválečné opavské architektury. 

Ten ve svém řešení spojil progresivitu soudobé funkcionalistické 

architektury se zvláštním, vernakulárním přídechem. Snad právě 



Ve dvacátých a třicátých letech 20. století se veřejné plovárny 

budovaly v téměř každém větším městě, přesto se jich mnoho 

do dnešní doby nedochovalo a pouze zlomek z nich nese statut 

kulturní památky. Jen v Moravskoslezském kraji postupně za-

nikla celá řada prvorepublikových plováren, z nichž mnohé byly 

dokladem vyspělé meziválečné stavební kultury, jako například 

koupaliště v Novém Jičíně, vystavěné podle návrhu firmy R. & H. 

Blum z let 1927 – 1928, nebo prostorovým uspořádáním opav-

skému areálu nejbližší koupaliště v Ostravě – Hulvákách z roku 

1929. Opavská realizace od významného místního architekta 

Otto Reichnera, zpřístupněná veřejnosti v roce 1931, je tak ojedi-

nělým dochovaným příkladem velkoryse řešené městské plovárny 

v rámci celého regionu. 

Město Opava věnovalo výstavbě koupaliště velkou pozornost. 

Nejen, že projekt byl vybrán z hojně obsazené mezinárodní soutě-

že, ale i realizace železobetonové nosné konstrukce byla svěřena 

opavské filiálce prestižní vídeňské firmy Ed. Ast & Co. s bohatou 

stavební tradicí. Vídeňská centrála dodávala železobetonové kon-

strukce pro řadu průmyslových i obytných staveb, jejímiž autory 

byli významní evropští architekti. Podílela se například na výstav-

bě Poštovní spořitelny ve Vídni navržené Otto Wagnerem nebo 

realizaci vídeňského Zachlerova paláce od slovinského architek-

ta Josipa Plečnika. Rovněž opavská pobočka firmy byla zárukou 

kvality technického řešení stavby. S ohledem na sezónní charakter 

plovárny byla hlavní budova navržena jako železobetonová rámo-

vá konstrukce s výplňovým zdivem z dutinových cihel o tloušťce 

10 cm, s osobitou barevností spolehlivě doloženou sondážním 

průzkumem. Ten jednoznačně identifikoval v ploše fasády do okru 

probarvenou škrabanou omítkou s příměsí slídy. Stejně strukturo-

vanou omítku, ovšem v kontrastní syté terakotové barvě, odhalil 

průzkum i na stupňovitě vyložených římsách a rámových konstruk-

cích pro osazení slunolamů situovaných na horní terase. Jejich ba-

revnost koresponduje s pilíři a pilastry vstupního průčelí, jež jsou 

vyskládány z pohledových ostře pálených cihel. Okrově terakoto-

vou kompozici doplňují tmavě zelená pásová kovová okna šaten 

a ve stejném odstínu pojednané dveře převlékacích kabin. 

Vlastní rekonstrukci objektu předcházela pečlivá předprojek-

tová příprava, zahájená v letech 2000 – 2001 zpracováním po-

drobného stavebně historického průzkumu. Autoři Pavel Šopák 

a Eva Krčmářová věnovali velkou pozornost studiu archivních 

pramenů, historické analýze stavby, stratigrafii nálezových situací 

a zdokumentování všech dochovaných prvků a detailů. Jejich vý-

stup se stal nejen nezbytným podkladem pro projekční práce, ale 

především cenným zdrojem informací a argumentace pro uplat-

ňování zásad památkové péče při vlastní realizaci stavby. Doku-

mentace k obnově koupaliště byla projektována ve dvou fázích: 

nejprve v roce 2001 zpracovala Slezská projektová společnost, s. 

r. o. komplexní projekt rekonstrukce hlavní budovy. O čtyři roky 

později je projekt z důvodu požadavku vyšších hygienických stan-

dardů na provoz restaurace dílčím způsobem dispozičně pozmě-

něn – zázemí je rozšířeno na úkor jednoho ze dvou bytů umístě-

ných v patře vstupního rizalitu. Současně je vypracována doku-

mentace na rekonstrukci zaniklého hudebního pavilonu, situova-

ného na svém původním místě v prostoru mezi bazénem a hlavní 

budovou. Autorem druhé fáze projektu je architekt Petr Šmarda. 

K zahájení obnovy kulturní památky se přistoupilo s odstupem 

pěti let od dokončení základního projektu realizace na podzim 

roku 2006. Jak se ukázalo, časová prodleva bez hlubší aktualiza-

ce projektové dokumentace přinesla z pohledu památkové péče 

řadu problémů, které musely být řešeny operativně v průběhu 

realizace. Především navrhované technologie a úpravy povrchů 

vycházely z možností současné stavební výroby a neodpovídaly 

charakteru a materiálovému pojetí meziválečné architektury.

Celková obnova hlavní budovy byla zaměřena na odstranění 

degradujících zásahů po druhé světové válce a posílení autenticity 

stavby aplikací původního materiálového řešení kulturní památky. 

Důslednému uplatňování památkových principů bránily jednak 

současné přísné hygienické předpisy na provoz veřejného koupa-

liště, jednak technické parametry konstrukce ve vazbě na tech-

nologii. Při obnově materiálového pojetí bylo proto nutné vyřešit 

řadu technických nedostatků. Objekt sice byl ve své době z kon-

strukčního hlediska velmi progresivní, ale jak se ukázalo, technic-

ky značně poddimenzovaný. Tato skutečnost negativně ovlivnila 

stav podlah z umělého kamene na terasách, jejichž obnova se 

z počátku jevila téměř neřešitelná. Nedostatečně silné podklad-

ní vrstvy spolu s absencí elementární hydroizolace byly příčinou 

včasného popraskání, protékání a posléze překrytí vrstvou beto-

nu s izolační stěrkou. Přes všechny problémy se podařilo zaniklé 

podlahy z umělého kamene nakonec v celém rozsahu obnovit. 

V případě střešní terasy nebyl důsledně uplatněn památkářský 

přístup z důvodu nesprávného použití původně navržených as-

faltových dlaždic, nevhodných pro venkovní použití. Díky svému 

materiálovému složení a fyzikálním vlastnostem působily velké 

provozní problémy, proto musely být vyměněny záhy po otevře-

ní koupaliště a nahrazeny betonovými. Poučeni chybami předků 

obnova 
koupaliště 
z pohledu 
památkové 
péče



jsme přistoupili přímo k aplikaci druhého náhradního, i když ne-

původního materiálu. 

Čelní fasáda vstupního rizalitu byla rehabilitována do svého 

původního stavu - otevření dodatečně zazděných rohových oken 

navrátilo vstupnímu průčelí původní uspořádání dané kompozicí 

expresívně pojednaných průběžných pilastrů s funkcionalisticky 

odlehčeným nárožím. Stejně tak byla obnovena původní materiá-

lová podoba v přízemí exponovaných pokladních pultů z umělého 

kamene, degradovaných akronátovým nátěrem. Pod odborným 

restaurátorským dohledem Ladislava Werkmanna z Olomouce 

byly novodobé vrstvy mechanicky odstraněny tlakovou vodou, 

větší trhliny vytmeleny a celá plocha ošetřena vodním sklem, im-

pregnujícím poškozený povrch a současně oživujícím jeho původ-

ní barevnost. Obdobně náročně byla rovněž provedena obnova 

konzol z umělého kamene pro umístění vlajkových stožárů. 

Nevhodně aplikovaný několikanásobný akronátový nátěr urychlil 

i degradaci omítek na všech fasádách hlavní budovy. I když předběž-

né posouzení stavu nepřipouštělo rozsáhlejší doplňování, po důklad-

né prohlídce z lešení byl původní záměr přehodnocen a vzduté omít-

ky obnoveny v celém rozsahu. Z časových důvodů nebyly aplikovány 

tradičními technologickými postupy ani v původním materiálovém 

složení. Ukázalo se, že strojově nanášené strukturované omítky vy-

ráběné průmyslově nemohou dosáhnout efektu původních povrchů 

s přirozenou barevnou proměnlivostí v ploše. 

V průběhu stavby bylo uskutečněno i několik pozoruhodných 

nálezů. Za zmínku stojí dochované xylolitové podlahy v hostin-

ských pokojích, které bývaly nedílnou součástí téměř každé funk-

cionalistické stavby, ale dnes se vyskytují pouze ojediněle. Důvo-

dem je absence potřebných stavebních komponentů pro jejich 

obnovu a náročná údržba. Z pohledu památkové péče lze kon-

statovat, že s ohledem na rozsah a kvalitu dochovaného materi-

álu se jedná o mimořádný nález. Po důkladném posouzení stavu, 

který nevyžadoval náročnou restauraci, bylo rozhodnuto o jejich 

mechanickém očištění a následném konzervování včelím voskem. 

K prezentaci byly určeny pouze zcela kompaktní podlahy ve třech 

pokojích, zbývající mírně degradované byly překryty prodyšnou 

krytinou. Bez nadsázky lze říci, že vedle Müllerovy vily v Praze 

Adolfa Loose a vily Tugendhat v Brně Ludwiga Mies van der Rohe 

je opavské koupaliště další památkou meziválečné architektury, 

kde jsou tyto originální povrchy k vidění.

Neméně zajímavým nálezem je průzkumem zjištěná původní 

expresivní výmalba restaurace v patře. Sondy, provedené Daliborem 

Halátkem z Národního památkového ústavu v Ostravě, prokáza-

ly kombinaci syté oranžové barvy na plochách stěn mezi pilastry 

a světle béžové na stropě. Na pilířích a přízedních pilastrech, rámu-

jících stěnová pole a prosklené dveřní otvory, byl v nejspodnější vrs-

tvě odkryt pruhovaný dekor v šedém metalickém odstínu. Působení 

originální výmalby je umocněno tmavým obkladem stěn doplněným 

stylovým nábytkem a podlahou imitující nedochovaný xylolit. 

Z původního vybavení objektu byl k restaurátorskému ošet-

ření vybrán komplet skříněk a převlékacích kójí prezentovaných 

v ucelené podobě v první ze čtyř velkoprostorových šaten seve-

rozápadního křídla. Zbývající mechanicky poškozený a vlhkostí 

deformovaný mobiliář byl nahrazen novým, vyrobeným v přesné 

kopii původního. 

Snaha o rekonstrukci nedochovaného hudebního pavilonu se 

mohla zdát z počátku nedomyšlená – k dispozici nebyla žádná ar-

chivní dokumentace umožňující důslednou vědeckou rekonstrukci 

stavby. Výchozím materiálem a hlavní inspirací pro návrh objektu 

byly soudobé fotografie, z nichž byla poměrovou metodou odvoze-

na předpokládaná velikost pavilonu včetně detailů a určeno pravdě-

podobné materiálové řešení. Navržená barevnost vychází z analogií 

barevného řešení shodných prvků dochovaných na hlavní budově. 

Vlastní realizace potvrdila správnost rozhodnutí – výsledná podo-

ba hudebního pavilonu splňuje požadavek autenticity a rehabilituje 

kompozici areálu v plném rozsahu původního návrhu.

Přestože se postoj k památkám moderní architektury za po-

slední desetiletí výrazně posunul k systematické a nikoliv pou-

ze nahodilé ochraně, jsou tyto objekty stále na okraji veřejného 

a památkového zájmu. Důvodem je malá informovanost a stále 

přetrvávající trend uplatňování hodnoty stáří při posuzování sta-

veb na úkor jejich kvality. Na rozdíl od památek renesance, baroka 

a 19. století jsou mladší realizace moderní architektury veřejností 

jen stěží vnímány jako kulturní památky. O to cennější je právě 

dokončená komplexní obnova opavského koupaliště – památky 

meziválečné architektury, u níž se snoubí principy funkcionalistic-

ké architektury s výrazovými prvky německého expresionismu.

 Ing. arch. Naďa Goryczková



Koupaliště nebylo otevřeno pouze jednu sezónu, a to v roce 

velké povodně v roce 1997. Ve všech ostatních letech bylo na 

sezónu připraveno včas, i když areál začal od roku 1996 prochá-

zet významnými a nákladnými opravami a rekonstrukcemi. Nej-

prve rekonstrukcí prošel velký bazén, následovala oprava dětské-

ho hřiště, obnovovaly se minigolf, jižní terasy, oplocení areálu, 

v letech 2000 a 2001 přibyly dva tobogány, rekonstrukce se do-

čkalo vodní hospodářství a elektroinstalace, v dalším roce beto-

nové hřiště nahradila písčitá plocha pro plážový volejbal, zřízena 

byla čerpací stanice odpadních vod a konečně v roce 2003 došlo 

k připojení ohřevu vody na tepelná čerpadla; tato nákladná tech-

nologie umožňuje ohřev vody v bazénech, v případě dětského 

brouzdaliště až na 27 stupňů Celsia. Rekonstrukce hlavní budo-

vy, realizovaná v letech 2006 – 2007, umožnila obnovit základ-

ní funkce plovárny a zlepšit v ní služby spojené s občerstvením. 

V zrekonstruované budově bude k dispozici celkem pět bufetů, 

výčep a jedna restaurace ve stylu třicátých let. Při zachování do-

bového vzhledu jsou kuchyně, sprchovací kouty a WC vyřešeny 

v souladu se současnými hygienickými normami, vždyť kapacita 

koupaliště je 6000 osob! 

Technické služby Opava s. r. o. coby provozovatelé plovárny 

doufají v léta plná krásných dnů s dostatkem sluníčka, aby oby-

vatelé Opavy i návštěvníci města si s radostí a potěšením mohli 

užívat celého krásného areálu.

Aleš Žižlavský

ředitel Technických služeb Opava, s. r. o.

Provozovatelem městského koupaliště jsou Technické služ-

by Opava, s. r. o., a to již od doby po druhé světové válce. Po 

mnoho let bylo zařízení v natolik dobrém stavu, že dostačovala 

pouze běžná údržba tak, aby koupaliště mohlo každý rok přivítat 

návštěvníky. Celý prostor s bazény, pískem, travnatými plochami, 

vysokými stromy a odlehčeným charakterem hlavní budovy, lákal 

a stále láká. Každou sezónu sem přicházejí desítky tisíc zájemců 

o koupání, slunění a užívání si zábavy.



kalendárium rekonstrukce hlavní budovy 
městského koupaliště v Opavě

13. června 2006 
Vyhlášení veřejné soutěže.

srpen 2006 
Rozhodnutí a potvrzení rozhodnutí o přidělení veřejné zakázky 

rekonstrukce hlavní budovy městského koupaliště v Opavě firmě 

ing. Pekárek – stavební společnost, s.r.o.

9. října 2006
Předání staveniště investorem a jeho převzetí zhotovitelem.

16. října 2006
Zahájení prací, rozebírání betonové dlažby na terase 

3. nadzemního podlaží a příprava zařízení staveniště.

říjen 2006 
Odstrojování objektů, uložení původního historicky cenného 

mobiliáře (např. původní drátěné věšáky, zámky, panty, číslování 

skříněk). Vysloven požadavek, aby se poškozené, resp. chybějící 

kusy nahradily přesnými kopiemi. 

maximálně se ve vzhledu a provedení přiblížit k době vzniku 

stavby, tedy k 30. letům 20. století. Byly vybrány vzorky barev na 

dřevěné a kovové konstrukce.

21. listopadu 2006 
Rozhodnuto sanovat degradované železobetonové konstrukce 

(pergoly) ve 3. nadzemním podlaží, postup sanace včetně volby 

materiálu a technologie určuje projektant nad rámec schválené 

projektové dokumentace. Povrch konstrukcí bude z probarvené 

břízolitové omítky. Řeší se otázka zábradlí v druhém a třetím 

nadzemním podlaží, přijata zásada zachovat konstrukční princip 

původního zábradlí.

28. listopadu 2006
Odsouhlasení repasovaného ocelového okna. Při demontáži 

hydroizolace podlahy v 3. nadzemním podlaží byla zjištěna 

destrukce železobetonové desky, která bude muset být nově 

vybetonována. 

30. listopadu 2006
Zahájení demontáže veškerých kovových oken, okna jsou 

vybourávána opatrně a odvážena na otryskání a repasi. Montáž 

lešení kolem budovy. Kladení izolace na terase ve 3. nadzemním 

podlaží. 

počátek prosince 2006
Probíhají montáže rozvodů vody, kanalizace a elektroinstalace, 

24. října 2006
Doc. Fajkoš (VUT Brno) předložil návrh řešení skladby terasy 

ve 3. nadzemním podlaží, představující zásadní změnu proti 

projektové dokumentaci. Schválena změna podlahy otevřené 

části přízemí za teraso.

2. listopadu 2006
Zahájeny bourací práce, postupně vybourány veškeré obvodové 

a vnitřní příčky, odstraňovány obklady a dlažby v sociálních 

zařízeních.

8. listopadu 2006 
Dohodnuty repase a výroba kopií stolařských prvků – oken 

a dveří. Určeny plochy podlah z litého terasa. Demontáž 

vstupního turniketu a odbavovacího systému.

10. listopadu 2006
Zaměření a zahájení dílenské výroby truhlářských výrobků, 

pokračuje se v bouracích pracích. 

14. listopadu 2006 
Předloženy prospekty zařizovacích předmětů v sociálních 

zařízeních – toalety, umývadla, pisoáry. Deklarována snaha 

pokračuje zdění nových příček v sociálních zařízeních 

a přezdívání obvodových stěn. Zahájeno oklepávání fasády.

13. prosince 2006
Změna v provedení nového schodiště u výtahu jako 

železobetonové konstrukce. Bylo rozhodnuto zasklení oken 

jednotlivých částí objektu sklem, bezpečnostním sklem 

s bezpečnostní folií, resp. čirým polykarbonátem.

9. ledna 2007
Zhotovitelem předloženo několik vzorků barevnosti 

a struktury břízolitových omítek; s ohledem na připomínky 

budou předloženy další vzorky k odsouhlasení. Stanoveny 

změny v úpravě podlah a dlažeb v přízemí a přístupových 

komunikacích. Investor požaduje zachovat stávající omítky 

s celoplošným přeštukováním proti názoru zhotovitele.



16. ledna 2007
Předložena dokumentace strojovny TUV a výkresy 

přepracovaného řešení lávky nad atriem. Byly dohodnuty 

parametry skladby podlah z litého terasa včetně formulování 

rizik technického rázu. V hostinských pokojích odsouhlasené 

malby dle původní barevnosti (okrová a bílá) budou obnoveny. 

Předložen návrh na vzhled hodin nad hostinskými pokoji.

Zjištěno, že projektová dokumentace neřeší dešťovou kanalizaci. 

Požadavek instalace PC sítě - projekt neřeší.

leden 2007
Betonáž základů pro stavbu hudebního altánku.

konec ledna 2007
Bourání terasa na terase 1. nadzemního podlaží, vyvážení a odvoz 

rumoviska, zahájení výkopu a kladení dešťové kanalizace, úprava 

terénu pro betonáž podkladního betonu pod nové teraso. 

21. ledna 2007
Předloženy požadavky na změny dodávky technologie a zařízení 

stravovacího provozu, akceptován požadavek změn ovládání 

vzduchotechniky pohyblivým čidlem, odsouhlasen výběr 

zařizovacích předmětů zdravotechniky. 

31. ledna 2007
Definitivně odsouhlaseny materiály a kování truhlářských 

výrobků, původní kování oken a dveří zajistí zhotovitel z jiných 

staveb.

počátek února 2007
Navařování spodní části zábradlí terasy v 3. nadzemním podlaží. 

polovina února 2007
Zahájení omítání fasády. Pokračuje se na opravách vnitřních 

omítek, montáži rozvodů vody kanalizace a elektřiny. Kladení 

betonové dlažby na terase v 3. nadzemním podlaží. Probíhá 

repase vybraných truhlářských výrobků.

16. února 2007
Odsouhlaseny obklady a dlažby, odsouhlaseny vzorky 

břízolitových omítek a minerálních omítek podhledů teras a zdí 

3. nadzemního podlaží, odsouhlaseno svrchní zakrytí kabinek 

pletivem Tahokov TQ 16F. Bednění střechy altánku.

20. února 2007
Zástupce památkové péče informuje o sondáži maleb a nátěrů 

v restauraci. Odsouhlaseny změny v kanalizaci, vodoinstalaci 

a stavební úpravy místnosti pro invalidní občany.

konec února 2007
Betonáž střechy altánku z vodostavebního betonu.

6. března 2007
Předány požadavky na úpravy kování, typu zámku pro centrální 

klíč, zadán požadavek na zpracování projektové dokumentace 

informačního systému.

12. března 2007
Betonáž podkladního betonu pod teraso – podesta 

1. nadzemního podlaží. Montáž vnitřního mobiliáře dřevěných 

dveří a oken. Nátěry a malby v celém objektu. 

konec března 2006
Nanášení litého terasa a štukování podhledů teras, odbedňování 

střechy altánku, kompletace elektroinstalace, vnitřního 

vodovodu a vnitřní kanalizace, dokončování oprav vnitřních 

omítek; kladení betonových potěrů s vytlačeným protiskluzným 

vzorem.

28. března 2007
Odsouhlasen návrh skladby terasa, barevnost a druh omítek 

pilířů, železobetonového rámu, říms a parapetů.

počátek dubna 2007
Broušení terasa v přízemí budovy. Dokončena kompletace 

elektroinstalace, vnitřního vybavení zdravotechniky 

a hromosvodu. Zahájeno omítání fasády probarveným břízolitem 

podle zvoleného barevného odstínu.

polovina dubna 2007
Konzervace a restaurování xylolitových podlah a repase zábradlí 

na terase v přízemí.

konec dubna 2007
Nanášení litého terasa na terase v prvním patře. Nátěry a malby 

v objektu.

10. května 2007
Probíhá betonáž konzol nesoucích stožáry na vlajky a repase 

ocelových stožárů. Pokračuje se v restaurování římsy a parapetů 

z umělého kamene.

polovina května 2007
Dokončuje se omítání fasády břízolitem.

15. května 2007
Kolaudace.

23. května 2007
Probíhá montáž dřevěných pergol a zástěn na terase 

3. nadzemního podlaží.

25. května 2007
Vyklizení staveniště.

1. června 2007
Slavností předání rekonstruovaného koupaliště veřejnosti.



Je snad příliš krátká doba – od léta roku 2005 k dnešnímu dni – abych mohl 

vyslovit soud, že toto období patří z profesního hlediska k mému nejlepšímu. Tři na 

sebe navazující stavby – význačné stavební objekty – památky, jejichž obnovu a re-

konstrukci jsem se svými partnery mohl realizovat, představují skutečnost, jež se do-

stane stavbaři jen výjimečně.

Časový oblouk, spojující vznik těchto staveb, se klene od gotiky, od roku 1291, 

kdy byl založen kostel sv. Václava, přes postavení renesanční věže Hlásky roku 1618, 

po konstruktivistickou hlavní budovu městského koupaliště z roku 1931.

Každá z těchto staveb byla výjimečná a proto výjimečný musel být i přístup k je-

jich „znovuzrození“. Avšak společný jmenovatel vyžadovaly a měly jeden: Úctu k dílu 

předků a odpovědnost za perfektně odvedenou práci.

Na každé z těchto tří staveb jsme se museli vyrovnat s řadou nepředvídatelných 

technických a technologických problémů, sladit požadavky pracovníků památkové 

ochrany a uživatele při zachování autentičnosti jednotlivých konstrukcí či prvků. Sna-

ha o repasi či alespoň perfektní kopie někdy vyústily i ve slepé uličky, z nichž jsme ale 

museli nalézt příslovečné světlo na konci tunelu.

Dokončili jsme opravu hlavní budovy městského koupaliště v Opavě, technické 

památky naší moderní doby, stavby, na které se podíleli ještě žijící naši vrstevníci. 

Předáváme ji budoucím generacím ve stejné kráse, v jaké byla před sedmdesáti 

pěti lety zrozena.

Ing. Jaromír Pekárek



Vlastník:  Statutární město Opava

 Ing. Zbyněk Stanjura, primátor SMO

 Ing. arch. Pavel Mališ, náměstek primátora SMO

 Ing. arch. Zdeněk Bendík, hlavní architekt SMO

Provozovatel a investor: Technické služby Opava, s. r. o.

 Aleš Žižlavský, ředitel společnosti

 Martin Girášek, provozně technický náměstek

 Ing. Dušan Pavloušek, ekonomický náměstek

 Stanislav Chovanec, Petr Mikeska, správa koupaliště

Dodavatel stavby: Ing. Pekárek-stavební společnost, s. r. o.

 Ing. Jaromír Pekárek, ředitel společnosti

 Ing. Jiří Štencel, technická příprava stavby

 Ing. Jiří Ausficír, stavbyvedoucí

Technický dozor investora: Ing. Martin Chalupski

Generální projektant: Slezská projektová společnost, s. r. o. Opava

 Ing. Jiří Klíma, Ing. arch. Erhard Jarosch, 

 Pyramida, ateliér architektury a projektování Opava

 Ing. arch. Petr Šmarda 

Památkový dohled: Ing. arch. Naďa Goryczková

 Ing. arch. Lucie Langerová

 Ing. Lucie Marcalíková 

  Mgr. Dalibor Halátek

Subdodavatelé
Restaurování kamenných prvků,

konzol praporových stožárů: Mgr. Ladislav Werkmann, Olomouc

Truhlářské konstrukce: Pemi-styl, s. r. o. Opava

Repase truhlářských prací: stolařství Jaromír Kramný, stolařství Jan Weisz 

Zdravotechnika: Hajma, s. r. o. Opava

Lité terazzo: Tekel, s. r. o. Ostrava, Josef Kunc

Nátěry, malby: Manap, s. r. o. Opava

Výtah: Liftcomp, a. s. Ostrava 

Elektroinstalace: Elektro-fa Pavelek, s. r. o. Opava

Odbavovací systém: ID systém, s. r. o. Ústí nad Orlicí

Gastrozařízení: MavaGastro, s. r. o. Ostrava

Vzduchotechnika: Josef Tazbírek – Tahota

Pasířské práce, rekonstrukce hodin: Pavel Strakoš, Hradec nad Moravicí

Izolatérské práce: Pavel Rovňan, Opava

Zámečnické konstrukce: Gavenda, s. r. o. Otice

Repase kovových oken: Josef Tvarůžka – kovářství JT, Háj ve Slezsku

Generelní klíč, orientační systém: Kovoslužba M. Selník, Opava

Obkladačské práce: Jiří Hadamčík, Hněvošice

Betonové pěší komunikace: Ing. Vít Lesák, Otice

Podlahářské práce, 

restaurování xylolitu: Ing. Lumír Boček, Opava

Litá podlaha restaurace: Techfloor, s. r. o. Otice

Omítkové směsi: Terranova, a. s.

Realizace projektu: 2006 – 2007

účastníci projektu rekonstrukce 
hlavní budovy městského koupaliště v Opavě
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